智浪教育--普惠英才文库

红旗中学新城校区2010-2011年度高一物理竞赛试题

选择题：（不定项选择，每小题4分，共48分。选对但不全得2分。）

1．如图所示，质量为m的物体在力F的作用下，贴着天花板沿水平方向向右做加速运动，若力F与水平面夹角为
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，物体与天花板间的动摩擦因数为
[image: image2.wmf]m

，则物体的加速度为:
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2．甲车在前以v0速度匀速行驶，乙车在后以较大的速度同向行驶，为避免追上撞车，乙车以大小为2 m/s2的加速度匀减速运动，经5s两车相距最近，距离为20m，则:

   A  5s时刻乙车速度为v0         

   B  4s时两车相距22m

   C  4s时两车相距21m                                                              

   D  因不知v0数值和两车原来的距离，无法知道4s时两车的距离

3．如图所示，物体B叠放在物体A上，A、B的质量均为m，且上、下表面均与斜面平行，它们以共同速度沿倾角为
[image: image7.wmf]q

的固定斜面C匀速下滑，则:

[image: image94.png]


A. A、B间没有静摩擦力

B. A受到B的静摩擦力方向沿斜面向上

C. A受到斜面的滑动摩擦力大小为mg sin
[image: image8.wmf]q


D. A与斜面间的动摩擦因数, 
[image: image9.wmf]m

=tan
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4．一物体恰能在一个斜面体上沿斜面匀速下滑，可以证明此时斜面不受地面的摩擦力作用，若沿斜面方向用力向下推此物体，使物体加速下滑，则斜面受地面的摩擦力:

A．大小为零       B．方向水平向右

C．方向水平向左   D．无法判断大小和方向    
5．如图所示，在粗糙水平面上放着两个质量分别为
[image: image11.wmf]2
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的铁块1、,2，中间用一原长为L、劲度系数为k的轻弹簧连接起来，铁块与水平面间的动摩擦因数为
[image: image12.wmf]m

．现有一水平力F拉铁块2，当两个铁块一起以相同的加速度做匀变速运动时，两铁块间的距离为：
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6．如图甲所示，放在光滑水平面上的木块受到两个水平力F1与F2的作用，静止不动，现保持力F1不变，使力F2逐渐减小到零，再逐渐恢复到原来的大小，在这个过程中，能正确描述木块运动情况的图象是图乙中的:
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[image: image96]7．小球从空中自由下落，与水平地面相碰后弹到空中某一高度，其速度一时间图象如图所示，则由图可知（g=10m/s2）:

A．小球下落的最大速度为5 m/s

B．小球第一次反弹初速度的大小为3 m/s

C．小球能弹起的最大高度0. 45 m

D．小球能弹起的最大高度1. 25 m

8．如图(a）所示，水平面上质量相等的两木块A、B用一轻弹簧相连接，整个系统处于平衡状态．现用一竖直向上的力F拉动木块A，使木块A向上做匀加速直线运动，如图(b）所示．研究从力F刚作用在木块A的瞬间到木块B刚离开地面的瞬间这一过程，并且选定该过程中木块A的起点位置为坐标原点，则图(c）中可以表示力F和木块A的位移x之间关系的是:

[image: image18.png](a)




9．如图所示，四根相同的轻质弹簧连着相同的物体，在外力作用下做不同的运动：(1)在光滑水平面上做加速度大小为g的匀加速直线运动；(2）在光滑斜面上做向上的匀速直线运动；(3）做竖直向下的匀速直线运动，(4）做竖直向上的加速度大小为g的匀加速直线运动．设四根弹簧伸长量分别为
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，不计空气阻力，g为重力加速度，则:
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10．如图所示，一水平方向足够长的传送带以恒定的速度V1沿顺时针方向运动，传送带右端有一与传送带等高的光滑水平面，物体以速率V2沿直线向左滑上传送带后，经过一段时间又返回光滑水平面上，这时速率为V2/，则下列说法正确的是:
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A．若
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B．若
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二、将答案填写到相应位置处。每小题4分，共16分。

11.一质点从静止开始做匀加速运动．从开始运动起计时，通过连续三段位移所经历的时间依次为T、2 T、3 T，则这三段位移的大小之比为                        


12.物体由静止开始做匀加速直线运动．已知物体在第n秒内的平均速度大小为v，则该物体的加速度大小为____             ___。  

    13.质量为10kg的物体，原来静止在水平面上，当受到水平拉力F后，开始沿直线作匀加速运动，设物体经过时间t位移为s，且s、t的关系为s=2t2，物体所受合外力大小为______N，第4s末的速度是______m／s，4s末撤去拉力F，则物体再经10s停止运动，则F=______N，物体与平面的摩擦因数μ=______(g取10m／s2) 

14.跳水运动员从离水面10m高的跳台上向上跃起，举双臂直体离开台面．此时其重心位于从手到脚全长的中点。跃起后重心升高0.45m达到最高点。落水时身体竖直，手先入水（在此过程中运动员水平方向的运动忽略不计）。从离开跳台到手触水面，他可用于完成空中动作的时间是_____s。（计算时可以把运动员看作全部质量集中在重心的一个质点，取g=10m/s2。结果保留2位有效数字。）
红旗中学新城校区2010-2011年度高一物理竞赛答题卷

	题号
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	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


11.这三段位移的大小之比为                        


12.则该物体的加速度大小为____             ___。  

13.合外力大小为____   __N，第4s末的速度是__   ____m／s， F=__  ____N，μ=__ ____ 

14.他可用于完成空中动作的时间是___       __s。（取g=10m/s2。结果保留2位有效数字。）
三.计算题：解答中要有必要的文字说明和解题步骤，只有最后结果而无解题过程的不得分，涉及数字运算的，要正确使用物理量的单位。共4小题，计44分。

15（8分）如图所示，一个质量为10kg的木箱放在水平面上，木箱与水平面间的动摩擦因数为0.5。现有一个与水平方向成53°角的拉力拉着木箱沿水平方向以4m/s速度匀速前进，求：
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   （1）拉力F的大小是多少？

   （2）拉力F撤消后木箱还能滑行多远？

（已知sin53°=0.8   cos53°=0.6   取g=10m/s2）

16、（10分）为了安全，在公路上行驶的汽车之间应保持必要的距离，我国公安部门规定，高速公路上行驶的汽车的安全距离为200m，最高时速为120km/h，请你根据下面提供的资料，通过计算来说明安全距离为200m的理论依据（取g=10m/s2）。

资料一：行驶员的反应时间：0.35—0.65之间 

资料二：各种路面与轮胎之间的动摩擦因数

	路面
	动摩擦因数

	干沥青与混凝土
	0.7—0.7

	干碎石路面
	0.6—0.7

	湿历青与混土路面
	0.32—0.4


   （1）在计算中驾驶员反应时间，路面与轮胎之间的动摩擦因数各应取多少？

   （2）通过你的计算来说明安全距离为200m的必要性。

 17. （13分）传送带与水平面夹角37°，皮带以10m/s的速率运动，皮带轮沿顺时针方向转动，如图6所示。今在传送带上端A处无初速地放上一个质量为
[image: image47]的小物块，它与传送带间的动摩擦因数为0.5，若传送带A到B的长度为16m，g取
[image: image48]，则物体从A运动到B的时间为多少？


[image: image49]
18. （13分）如图7，质量
[image: image50]的小车停放在光滑水平面上，在小车右端施加一水平恒力F=8N。当小车向右运动速度达到3m/s时，在小车的右端轻放一质量m=2kg的小物块，物块与小车间的动摩擦因数
[image: image51]，假定小车足够长，问：

    （1）经过多长时间物块停止与小车间的相对运动？

    （2）小物块从放在车上开始经过
[image: image52]所通过的位移是多少？（g取
[image: image53]）

[image: image54.png]B7 ks




红旗中学新城校区2010-2011年度高一物理竞赛试题参考答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	AC
	D
	A
	C
	B
	ABC
	A
	ABC
	AB


11.1:8:27;     12.2v/(2n-1);       13.40N, 16m/s, 56N, 0.16        14.1.7s

15. 解：（1）根据题意有 
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联立解得
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（2）F撤消后物体做匀减速运动，加速度大小
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16.   （1）驾驶员反应时间为t = 0.6s，动摩擦因数μ=0.32 ………………（2分）

   （2）汽车在反应时间内做匀速直线运动，然后刹车做匀减速直线运动
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因此，高速公路上汽车安全行驶距离是200m是必要的。

17.因
[image: image68]，物体必沿传送带对地下移，且不会与传送带相对静止。（1分）

设从物块刚放上到皮带速度达10m/s，物体位移为
[image: image69]，加速度
[image: image70]，时间
[image: image71]，

因物速小于皮带速率，故物块受滑动摩擦力沿斜面向下。（1分）
根据牛顿第二定律，
[image: image72] 方向沿斜面向下。（2分）

[image: image73]皮带长度。（2分）
设物块从速率为10m/s到B端所用时间为
[image: image74]，加速度
[image: image75]，位移
[image: image76]，

因物块速度大于皮带速度，故物块受滑动摩擦力变为沿斜面向上，（2分）
有：    
[image: image77]     （2分）
    即
[image: image78]     （
[image: image79]舍去）（2分）
       所用总时间
[image: image80]（1分）

18.（1）依据题意，物块在小车上停止运动时，物块与小车保持相对静止，应具有共同的速度。设物块在小车上相对运动时间为t，物块、小车受力分析如图8：
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    物块放上小车后做初速度为零加速度为
[image: image81]的匀加速直线运动，小车做加速度为
[image: image82]匀加速运动。

    由牛顿运动定律：

    物块放上小车后加速度：
[image: image83]
    小车加速度：
[image: image84]    
[image: image85]    由
[image: image86]得：
[image: image87]
    （2）物块在前2s内做加速度为
[image: image88]的匀加速运动，后1s同小车一起做加速度为
[image: image89]的匀加速运动。    以系统为研究对象：    根据牛顿运动定律，由
[image: image90]得：

    
[image: image91]    物块位移
[image: image92]    
[image: image93]
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